

持续深化改革 拓展致富之路

——走进林周县强嘎乡曲嘎强村感受乡村振兴的脉搏

本报记者 黄志武



“我家有168亩土地，自从加入合作社后，再也不用担心劳动力不足的问题了，每年靠种植饲草、青稞等，加上各种惠农补贴，一年有20多万元的收入。”拉萨市林周县强嘎乡曲嘎强村种植大户多布杰告诉记者，在全村分红大会上，每位村民都领到了一辆价值4800元的三轮电动车，这已经是村里连续多年进行实物分红了，领到的东西一年比一年好，群众家里的液晶电视机、冰箱、洗衣机、电瓶车等大多是通过分红获得的。

发源于念青唐古拉山的拉萨河，在流经林周县时滋养出富饶的澎波河谷。这片沃土孕育的曲嘎强村，如今正以崭新的姿态矗立于河谷腹地。全村9100亩耕地、161户村民，在党建引领与政策扶持下，积极探索并成功走出了一条“全程机械化+合作经济”的乡村振兴之路，成为拉萨河流域高质量发展的鲜活样本。

春回高原，万象更新。曲嘎强村连片的高标准农田上，五台农机正轰鸣作

响，犁铧所过之处，沉睡的土地被唤醒，焕发出勃勃生机。得益于集约化经营，曾经零散分布的田埂已隐入历史长河，而机械化集群作业则让春耕效率实现了近20倍的跃升——昔日10亩地的日耕作量，如今已突破190亩。这片土地的重生，清晰而深刻地折射出农业现代化所带来的翻天覆地的变革。

“2023年，曲嘎强村入选林周县‘3+3’农牧业改革试点村，并创新推行了土地入股模式。”曲嘎强村村委会主任白玛达娃自豪地介绍道，“村民将自家的耕地交由村集体统一托管经营，到了年终，按股分红。截至目前，全村50%的耕地已实现集约化管理，我们的农机合作社更是拥有多达157台现代化农机设备，总资产超过1850万元，农业全程机械化率达100%。”

村民查斯便是这轮改革浪潮中的受益者之一。他家的15亩土地已完全融入现代农业的版图之中。作为农机合作社的一名驾驶员，他每日薪酬150元，叠加土地分红与家庭务工收入，一家五口人年收入突破10万元。“自从加入‘3+3’农牧业试点改革以来，我们家的收入增加了不少。”查斯开心地分享道，“我们每年年底都能拿到分红，

我也是农机合作社的司机，每个月都有工资，我们家的生活条件也有了很大的改善。”

驾驶着农机在田里耕作时，查斯常哼起悠扬的歌曲，歌声里饱含着对如今美好新生活的赞美。

近年来，林周县结合“南农北牧”的特点，着力破解现代农牧业发展中的问题，通过“南草北调”“北牧南移”来实现种草与养畜的有机结合。曲嘎强村的村集体经济也从中得到快速发展。“我们的饲草除了卖给县里的净牧公司，还卖到当雄县甚至那曲市等地，一直都是供不应求，市场前景很好。”白玛达娃说。

在全力实现全村农业机械化的同时，曲嘎强村积极拓宽致富渠道，以饲草种植为突破口。6800亩农田引种了燕麦饲草，采用村集体统购统销的模式，让每一捆饲草承载着共同富裕的温度。2024年，饲草种植为村集体经济增收700余万元。产业链的不断延伸，为乡村振兴注入了持久动能。

解放了双手，才能把握更多机遇与可能。转型的故事在曲嘎强村每个角落生动上演。

曾经的庄稼汉嘎松，如今经营着一家

日均客流量超200人的藏餐馆。酥油茶的醇香与顾客的欢声笑语相互交织，共同谱写出一曲乡村多元发展的生动乐章。

“2017年，我考取了厨师资格证，随后在村里经营了这家小茶馆，生意还是可以的，每天接待人数都在200人左右，餐馆一年的收入大概有7万元到8万元。”嘎松说，“我很有信心扩大的茶馆的规模，为顾客提供更加丰富多样的菜品。”

从“靠天吃饭”到“技术赋能”，从“土地依赖”到“产业共融”，曲嘎强村的华丽蜕变生动诠释着乡村振兴的深层逻辑。村“两委”正精心谋划着新的发展蓝图：深化党建引领，完善治理体系，升级基础设施，每一步都紧紧扣住“高质量发展”的时代脉搏。

作为全县最早大规模发展饲草种植的村子，曲嘎强村这几年实现了资本和技术的双重积累。在满足自身需求的同时，农机合作社还把生意做到了周边乡村。

“未来，曲嘎强村会让村民们享有更多发展红利。曲嘎强村不仅要成为富裕村，更要成为生态优美、产业兴旺、文化活跃的幸福家园。”曲嘎强村党支部书记强巴热杰说。



本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)近日，拉萨市公安局交通警察支队城西大队以全市“综合交通秩序整治行动”为抓手，在罗堆路与八一路路口设立“安全岗”，聚焦电动车各类交通违法行为，织密道路安全防护网。

“有时看到电动车在红灯亮时不停车反而加速闯过红灯，真是心头一紧。有些人一边骑行一边看手机，还有人不佩戴头盔就穿梭车流，这些看似不起眼的交通违法行为，让我觉得非常危险。”市民索朗曲珍说。

行动中，民警以“零容忍”的态度重点整治随意变道、闯红灯、逆向行驶等电动车高发交通违法行为。对发现的违法骑行者，民警当即示意停车，指明违法事实，严格依照相关法律法规进行处理，并当场给予教育劝导。

“哪怕抢一秒红灯也可能酿成终身遗憾，规范骑行才是按时送达货物的前提。”现场，民警针对寄递外卖骑手“赶时间、抢配送”的特点，逐一剖析行业高发的交通违法行为的代价，细致讲解“一盔一带”的防护作用，引导大家自觉杜绝交通违法行为，从思想上筑牢交通安全防线。

“各位交通民警对我们骑手的宣传，更加提醒我们在送单时注意遵守交通规则。作为交通参与者，我将严格遵守‘一盔一带’，在骑行中不接打电话，安全送出每一单。”外卖骑手贡桑说。

据悉，此次整治行动，共查处电动车各类交通违法行为20起。拉萨交警呼吁，每一位电动车骑行者，头盔不仅是装备，更是“保命符”。信号灯不是约束，而是“安全线”。请大家从戴好头盔、守好红灯做起，让每一次骑行都平安抵达。

设立『安全岗』持续整治电动车违法行为

时讯快递

城关区功德林街道幸福社区

组织开展“情暖‘七一’ 耆年幸福”活动

本报拉萨讯(记者 黄志武)近日，

城关区功德林街道幸福社区精心组织了一场“情暖‘七一’ 耆年幸福”老党员林卡活动，让老党员们深切感受到党组织的关怀与温暖。

活动当天，社区工作人员有的早早来到集合点组织老人们集合、登车，有的则提前赶往点位布置场地，营造节日氛围。老党员们抵达达东村林卡点后，活动随之拉开帷幕。大家在社区工作人员的领誓下重温入党誓词，铿锵誓言回荡，让老党员们不仅忆起入党时的激动，也更坚定了为共产主义事业奋斗终身

的信念。

在随后开展的党员故事分享会上，社区三名老党员代表分享了自己的党员故事及成长经历。78岁的扎西老人分享了当年参与拉萨第一座现代化桥梁建设的感人经历，感慨当时条件艰苦但大家劲头十足。当扎西老人说到为了拉萨发展再苦再累也值得时，他的情真意切，深深感动了在场的每一个人。

据了解，此次老党员林卡活动，不仅让老党员们度过了一次难忘的节日，也切实增强了社区党委的凝聚力和向心力。

尼木县

“慧育中国”项目让3600名儿童受益

本报拉萨讯(记者 黄志武)近日，一场特殊的早教课正在尼木县塔荣镇东松村进行。

“奶奶手上的什么颜色呢？”“黑色……”育婴辅导员达瓦措姆拿着彩色积木，引导39个月大的丹增旺姆认知世界。这样的场景，如今每周都会在尼木县多个家庭上演。

据悉，最新统计数据显示，目前尼木县“慧育中国”项目团队有94名成员，由待业青年、村妇联干部和家庭主妇组成，平均月增收1000元至4500元等，受益儿童已突破3600名。

专业育婴辅导员，创新“每周一小时

入户指导”服务模式。

“尼木县政府的全面接手，为儿

童早教注入持久动力。项目启动后

覆盖4个乡镇146名儿童，如今已实现全境覆盖。”西藏自治区母子保健协会副会长丹增曲珍表示。

据最新统计数据显示，目前尼木县“慧育中国”项目团队有94名成员，由待业青年、村妇联干部和家庭主妇组成，平均月增收1000元至4500元等，受益儿童已突破3600名。

拉萨市墨竹工卡县：

非遗红韵共绽放



近日，拉萨市墨竹工卡县文化和旅游局举办“墨竹非遗·企遇匠心传承”主题活动，融合非遗体验与红色传承，以技艺展示、演唱红色歌曲献礼西藏自治区成立60周年。活动搭建起传统文化、红色精神与现代企业的融合桥梁，成功探索“非遗+红色文化”进企业新模式，为非遗传承注入红色动能。

图①：群众身着传统服饰唱红色歌曲，歌颂幸福生活。

图②：企业员工在赤康村党史馆参观学习宣传展板。

本报记者 格桑伦珠 摄

“床前明月光，疑是地上霜……”清晨的阳光洒进教室，城关区纳金社区国家通用语言文字培训班里传出琅琅书声。自开班以来，这样充满活力的学习场景已成为社区日常。该社区坚持将国家通用语言文字培训作为服务群众的民生工程，以常态化教学架起沟通桥梁，让越来越多的群众在笔墨书香中收获成长，在点滴进步中增强信心。

走进培训课堂，文化浸润与基础巩固的教学理念贯穿始终。黑板上，“你好”“谢谢”等常用词汇工整排列，旁边标注着清晰的笔画顺序；投影仪上，《静夜思》的诗句伴着拼音缓缓滚动。老师先逐字讲解汉字结构，握着学员的手示范横平竖直的写法，再带领大家品读古诗韵律，从“明月”的意象讲到思乡的情感，让学员在识字的同时感受汉语言的优美底蕴。

75岁的扎西爷爷，是班里基础最薄弱的学员之一，最初连握笔姿势都需要纠正。如今他的练习本上，从歪歪扭扭的“人”字到工整的“家”字，每一页都布满修改痕迹。“写错了就擦掉重写，老师说我现在能写出自己的名字，进步比年轻人还快呢！”他举着练习本展示，眼角的皱纹里漾着笑意。

这样的坚持换来了实实在在的改变，学员们不仅实现了汉字书写从“陌生”到“熟练”的跨越，更打破了语言交流的壁垒。

“从不敢开口到主动交流，从提笔忘字到书写家书，学员们的每一点进步都让我们深受触动。”纳金社区党总支第一书记索朗宗宗介绍，培训班开办至今，已帮助百余位居民提升语言应用能力。接下来，社区将持续优化课程设置，在现有教学基础上增加菜市场询价、医院问诊等生活场景对话教学，邀请志愿者开展“一对一”辅导，让不同基础的学员都能找到适合自己的学习节奏。

娘热街道加尔西村

“幸福五通”把服务做到群众心坎上

民生 焦点

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟 通讯员 尼珍)“现在牧区手机信号满格，快递能送到家门口，这样的日子以前想都不敢想。”娘热街道加尔西村村民扎西谈起村里的新变化，脸上洋溢着幸福的笑容。

今年以来，加尔西村党总支创新打造“幸福五通村”党建品牌，以“服务通、快递通、网络通、金融通、公交通”五大民生工程为抓手，切实解决群众急难愁盼问题，让乡村振兴成果真正惠及每一位村民。如今，牧区告别了“信号盲区”，“网络通”架起信息桥梁。

曾经，吉雄、左壤牧区因地处偏远，长期面临网络信号弱、通信不畅等问题，牧民与外界联系困难。为破解这一难题，加尔西村党总支联合中国移动成立专项工作组，多次深入牧区开展信号勘察、地形测绘和基站选址论证，最终在吉雄牧区建成现代化通信基站，实现网络信号全覆盖。现在，牧民们不仅能顺畅接打电话，还能通过手机直播销售畜产品，进一步拓宽了增收渠道。

由于加尔西村地处城郊，过去快递服务无法进村，村民取件需往返娘热街道，极为不便。针对这一痛点，村党总支创新推

出“街道枢纽—村级驿站”配送模式，在娘热街道办事处设置智能快递柜，配备新能源配送车，并与物流企业达成合作，实现快递“当日到村”。

快递进村“最后一公里”打通后，村民享受到便捷新生活。“以前取快递要自己去街道拿，耗时大量时间与精力，现在走几步路就能拿到，太方便了。”村民卓玛在村快递驿站取到网购的商品后高兴地说。

据了解，为确保服务高效规范，村党总支制定“早接件、午分拣、晚到村”标准化流程，并设立党员示范岗监督服务质量。村级驿站还提供代寄件、快递暂存等便民服务，真正实现“家门口收寄快递”。此外，还吸纳2名脱贫户担任配送员，通过技能培训和绩效激励，既解决了村民的就业问题，又让村民共享发展红利。

“党建+”模式显成效，乡村振兴动力足。“群众需要什么，我们就干什么。”“幸福五通”工程是党建引领基层治理的生动实践，通过整合资源、联动企业，把服务送到群众心坎上。”加尔西村党总支书记索朗次仁坦言道。

下一步，村党总支将加快推进“金融通”“公交通”等项目建设，引入移动支付、公交专线等便民服务，同时探索“党建+产业”模式，发展特色牧业和乡村旅游，进一步激发乡村振兴内生动力，让村民的日子越过越红火。



近日，拉萨央萨扎念文化艺术培训有限公司举办师生表演秀，喜迎西藏自治区成立60周年。作为大学生创业政策的受益企业，该公司通过文艺展演传递对西藏未来的美好祝福，彰显传承民族文化的坚定信念。

图为师生表演秀现场。

本报记者 格桑伦珠 摄